



2022年11月23日/星期三

本版编辑/李 纬
本版视觉/黄 娟

世界杯特别报道

全沙班的底气

◆ 金雷

拗音

现在要聊一下为亚洲创造历史争口气的沙特队了。就在卡塔尔和伊朗两大比分输球、亚洲足球被众人唱衰之际，沙特却把夺冠热门阿根廷、天王梅西给赢了，而且还是逆转。实力上，相信没有人觉得沙特队能取得这样的结果，但这次沙特队真的做到了。本届世界杯，他们是首支击败欧洲和南美传统强队的亚洲队伍。

不久前的12强赛，国足与沙特队交过手，打成1比1。这支队伍也没有什么特别耀眼的球星，比如打入逆转球的达瓦萨里，之前算是去过西甲，性质跟武磊有点相似，但表现远不及后者，基本没有上场纪录。2019年皮济下课后（又是一名阿根廷教练），沙特足协找来法国人勒纳尔出任国家队主帅。这个人，上海球

迷都熟悉，当年曾是中远俱乐部法国籍主帅乐华的助教。不过，那是20年前的事了。此君后来辗转非洲，带领赞比亚队和科特迪瓦队分别夺得非洲杯冠军，因为喜欢穿一件紧身白衬衫在场边指挥，被球迷昵称为“白巫师”。

仔细分析沙特队，就一定会联系到他们的联赛。在西亚地区，沙特足球联赛是影响力和规模最大的，这几年经营得更有起色，并从中超顺来了不少大腕，比如前申花中锋伊哈洛，中超冠军教练奥拉罗尤……沙特联赛的质量，从亚冠联赛的表现就能证明，上赛季利雅得新月击败韩国的浦项制铁，三年里两度称霸。在世俱杯上，代表亚洲出战的利雅得新月杀入半决赛，与英超切尔西的对抗也不落下风，最终0比1小负欧洲冠军。现在的沙特队员，都是沙特联赛上最好的球员。他们在12强赛一度取得九连胜，并赢过日本队，最终力压日本以及

澳大利亚两强，以小组头名出线。

按理说，这种不留洋的队员架构，并不被看好，但沙特足协对自己的判断很有信心。当勒纳尔提出国家队要在世界杯前集训至少一个月后，足协顶住压力，给他足够的时间，还联系了5个热身赛对手。当勒纳尔带队赢得世界杯名额后，足协又立即送上直至2027年的新合约。

联赛的基础，足协的放权，沙特队积累了走上世界舞台必需的信心和底蕴。昨天的比赛，可以看出沙特队员的体能非常不错，始终在冲击对手防线，也能持续地多人配合完成对梅西、迪马利亚等箭头人物的包夹。他们执行的完全是高位防守战术，而且没有一点赶鸭子上架的感觉。

聊到这里要问一下：亚洲足球到底要怎么搞，联赛与国家队如何相辅相成，沙特队的经验不值得借鉴一下吗？



为沙特队打进反超一球的萨勒姆

梅天王迷失在沙漠里

数字说话



金鸿一瞥

本版图片特派记者 李铭坤摄



世界杯的最后一舞，梅西进球，阿根廷队却输了。

9万人容量的卢塞尔球场，说不清昨天来了多少个“梅西”。场上，一个梅西在热身；场下，目及之处，被穿着蓝白相间10号球衣的身影填满。当阿根廷队报出首发阵容梅西的名字时，全场的欢呼直冲云霄。

这是梅西第五次参加世界杯，也是35岁的他最后一次冲击足球殿堂最高领奖台。会有压力吗？梅西一笑。他的表述是，儿子蒂亚戈现在比自己着急，整天在研究阿根廷对手的情况。

几万名沙特球迷涌入邻国卡塔尔，他们应该感到幸运，现场见证了梅西本届世界杯的首粒进球，尽管打入的是自家球队大门。开赛仅仅几分钟，阿根廷队首次获得任意球，梅西主罚，防守中沙特队员禁区内拉倒帕德雷斯，经VAR提醒被判点球。梅西站上12码，一脚低射骗过对方门将，把球稳稳送入大门。这是他在五届世界杯攻入的第7粒进球，也是阿根廷队本届世界杯的首粒进球。

此后，VAR却两次与梅西过不去。先是他自己的单刀被判越位，接着，他传出的单刀被劳塔罗打进，还是VAR，判定这是一次越位。这样的节奏，意味着比赛的悬念才刚刚开头。下半场开哨，沙

特队谢里赫和萨勒姆两名攻击手就先后撕破阿根廷队防线，将比分改写为2比1。沙特球迷开始疯狂地庆祝，看台上他们一个个跳起来狂舞，就像突然从沙漠里长出来的无数株仙人掌。

两粒失球，阿根廷队员在切断对手传球路线和防守移动上均不够积极，主帅斯卡洛尼连换三人，把梅西梦游的队友罗梅罗等撤掉。潘帕斯球迷的神情凝重了，当然他们还能指望场上的梅西。无数个“梅西”站起来，挥动阿根廷国旗，给他们的偶像加油。

换人后，梅西移到中路组织球队的进攻。第一次，梅西禁区弧左脚一拧，皮球来到门前空档，可惜队友跟上的射门仍然被挡。下一次，阿根廷队赢得单刀，却又被对方门将出脚解围。沙特队用换人和倒地治疗来拖延时间，并付出多张黄牌的代价。比赛来到第90分钟，劳塔罗禁区内面对空门劲射，结果，却被对方后卫坦巴克蒂用头顶了出去。

8分钟的补时未能让梅西想出更多办法，他甚至自己带球往禁区内突，但被对方三名后卫一起拦截下来。终场比分，定格在1比2。夺冠热门阿根廷队输了首秀。

赛前梅西说，如果问这届阿根廷队最大的希望在哪里，那就在团结。斯卡洛尼带去多哈的，是一支完全围绕梅西进攻的队伍。但梅天王你要知道，光有团结，是没法赢得冠军奖杯的。特派记者 金雷（本报多哈今日电）

阿根廷 VS 沙特

1 沙特成为首支在世界杯战胜阿根廷的亚洲队伍，此前阿根廷4次对阵亚洲球队保持全胜（2胜韩国，1胜日本与伊朗）。

2 沙特成为首支在单场世界杯攻入阿根廷2球的亚洲球队，此前只有韩国两次对阵阿根廷各攻入一球，阿根廷4战打进9球失2球。

3 沙特昨天上半场没有一脚射门。自1966年以来，共有10场世界杯比赛中，有一支队伍整个上半场没有射门，其中沙特占了3场，之前两场是1998年对阵法国，2002年对阵德国。

13 这是阿根廷自1990年世界杯首战0比1输给喀麦隆以来，首次在世界杯输给非欧洲球队，其间13次对阵非欧洲球队保持13场全胜。

92 阿根廷上一次在世界杯上半场结束领先，最终落败还是在92年前。1930年首届世界杯决赛，阿根廷上半场2比1领先乌拉圭，最终2比4落败。

阿顺



扫码看特派记者
直击梅西首秀